

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年11月6日 星期一 农历九月廿三 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8116 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

人民陪审之花在廊坊“法苑”悄然绽放

□ 河北法制报记者 田宪忠
通讯员 高占国

在廊坊两级法院活跃着这样一群人，他们来自社会各界，代表广大人民群众向法庭传递来自各行各业的声音。审判结束后，他们回归社会，在群众与法院间搭建起一座桥梁，彰显司法民主，促进司法公正，让越来越多的人们了解法院、相信法律、敬畏法律。他们就是“不穿法袍的法官”——人民陪审员。

2021年以来，廊坊市中级人民法院深入开展“三大工程”改革，并将人民陪审员工作作为“三大工程”之一的司法民主推进工程的重要内容予以推动。截至目前，该市人民陪审员已达到1369名，达到员额法官人数的3倍以上。人民陪审员共参与陪审案件27896件，取得了良好的政治效果、法律效果与社会效益，人民陪审之花在廊坊法

院司法民主园地悄然绽放。

科学管理建强陪审队伍

为规范和加强人民陪审员队伍建设，廊坊中院于2022年6月制定《人民陪审员选任管理使用办法（试行）》。今年3月，廊坊中院研究制定了《关于扩大司法民主深化人民陪审员工作改革的意见》，对全市法院的人民陪审员工作明确了3方面20项考核重点，规范激励全市法院人民陪审员工作开展。

在人民陪审员的选任上，廊坊中院坚持因地制宜施策科学选任，坚决把好人民陪审员队伍的“入口关”。坚持选任的人民性和广泛性，注重从不同行业、性别、年龄、民族的人员中进行选任，有效拓宽司法民主覆盖面，最大限度吸纳社会各界群众参与到人民陪审员队伍中来，在审判工作中充分听取社情民意。

同时，廊坊中院坚持选任的

专业性，推出特色选任，要求可选用案件审判所需的法学、医学、心理学以及金融、建设工程、知识产权等领域的专业人才，以及从事劳动人事、土地管理、交通运输、生态环境保护、食品药品安全、房屋征收管理等工作的专门人员，为更好审判专业性较强的复杂疑难案件提供专业支持，与法官形成优势互补，促进案件审理的科学化、专业化、规范化。目前，廊坊市特色人民陪审员共369名，高于人民陪审员总数的20%。

今年以来，永清法院分“南北中”片区，精选“示范案件”，分三次组织人民陪审员观摩庭审，并召开评议座谈会，提高人民陪审员庭审技能、陪审技巧和法律素养。通过现场观摩、以案释法，增强案件的教育意义，督促人民陪审员自觉规范自身行为，严守法律底线。通过现场观摩及交流座谈，引导人民陪审员

熟悉整个庭审流程并主动发现法律知识薄弱、“陪而不审、审而不议”等现象，及时进行纠正，确保做到深度参审、实质参审。通过现场观摩，便于人民陪审员直观认识到参审活动的重要意义及自身神圣职责，增强参与荣誉感。

在人民陪审员工作推进过程中，廊坊11个基层法院结合实际情况，发挥自身优势，形成了“一地方一特色”的可喜局面，推动了工作的深入开展。

全程陪审守护司法公正

廊坊法院积极落实《中华人民共和国人民陪审员法》七人合议制的规定，依法适用七人合议庭审理。七人合议庭由三名法官和四名人民陪审员组成，采用这种形式审理案件是彰显司法民主的重要体现。通过一系列工作，该市法院对公益诉讼案件。(下转第2版)

省法院召开评剧微电影《情满柳泉》座谈会

河北法制报讯 (记者 李胜男)11月3日上午，省法院召开评剧微电影《情满柳泉》座谈会，全国人大代表、国家一级演员靳灵展，国家一级编剧陈家和，省人大常委会、省影视家协会有关领导，微电影创作团队和导演团队代表，以及省法院、廊坊法院和石家庄法院代表共聚一堂，深入探讨交流，畅谈创作和观影感受。

参加座谈会人员共同观看

了评剧微电影《情满柳泉》。《情满柳泉》由省法院策划出品，全国人大代表、国家一级演员靳灵展领衔主演。影片采用北方传统戏曲剧形式，生动讲述了固安县人民法院柳泉法庭原庭长冯国生的先进事迹，展现了冯国生“心有群众、心有法庭、心有天平、心有崇高”的“四有”精神。

座谈会上，创作团队和导演团队先后发言，分享了微电影剧本创作、拍摄的心路历程，专家

从不同角度畅谈了观影感想与心得体会，并围绕微电影的制作等提出了宝贵意见。

省法院、廊坊法院和石家庄法院代表谈起参与、观看微电影的心得体会，一致表示要把榜样的力量转化为砥砺奋进的强大动力，守初心、担使命、建新功。

“一部优秀的微电影，离不开创作团队每个人不辞辛劳的付出和努力。”省法院党组成员、副院长徐茂明对创作团队高度

负责的敬业精神和辛勤付出表示敬意和感谢，并结合工作实际，就全省法院新闻舆论工作以及优秀“双微”作品创作提出了希望，要增强政治意识，强化能动司法，以守正创新的正气和锐气，打好主动仗、唱响主旋律，坚持从受众角度出发，用“有意思”的作品讲好“有意义”的道理。

《情满柳泉》在全省法院引发广泛关注。日前，微电影《情满柳泉》入围第十届“金法槌奖”。

公安部集中挂牌督办10起涉海砂犯罪大要案件

新华社北京电 (记者 熊丰)记者11月3日从公安部获悉，近日，公安部食品药品犯罪侦查局对辽宁大连“7·11”非法采矿案等10起涉海砂犯罪大要案件进行集中挂牌督办。

据介绍，今年5月公安部会同最高人民检察院、中国海警局联合部署开展打击整治盗采海砂违法犯罪专项行动以来，沿海地区公安机关按照统一部署要求，加强组织领导，强化破案攻坚，密切部门协作，严格规

范执法，按照“全环节、全要素、全链条”的侦办要求，始终保持对盗采海砂犯罪活动的严打高压态势，侦破了一批盗采海砂案件，打掉了一批盗采海砂犯罪团伙，取得阶段性成效。

公安部食品药品犯罪侦查局有关负责人表示，公安机关食药侦部门将紧密结合深入开展“昆仑2023”专项行动，持续依法严厉打击盗采海砂违法犯罪活动，为推进美丽中国建设贡献更大公安力量。

全省司法行政系统宣传工作推进会在石家庄召开

构建良好学习宣传氛围 不断推进司法行政各项工作高质量发展

河北法制报讯 (记者 张世杰)11月3日，全省司法行政系统宣传工作推进会在石家庄召开。会议传达学习习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神以及全省宣传思想文化工作会议精神，通报了2023年以来全省司法行政系统宣传工作开展情况，对下一阶段宣传工作暨2023年度“十大样板”申报评选工作进行了安排部署。

会议提出，要持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程，围绕学习贯彻习近平文化思想，围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署，切实增强做好新时代新征程宣传思

想文化工作的责任感使命感。要强化政治担当，落实政治责任，勇于改革创新，强化法治保障，建强干部人才队伍，不断提高宣传思想文化工作能力和水平，推动各项工作落地见效。

会议强调，“十大样板”工作旨在“发挥先进典型示范引领作用，推动全省司法行政工作高质量发展”，全省司法行政系统各单位要进一步明确目标，细化举措，积极对标先进、补齐短板，打造亮点、推出样板。各级各单位要以评选宣传活动为契机，以“评”促学、以学促用，以宣传促业务，强业务促发展，在司法行政系统内全力构建良好的学习宣传氛围，不断推动司法行政各项工作高质量发展。

专项立法促生活垃圾减量化 资源化无害化水平提升

《唐山市生活垃圾分类管理办法》正式施行

河北法制报讯 (记者 张世杰)日前，唐山市发布政府令，公布了《唐山市生活垃圾分类管理办法》(以下简称《办法》)，该办法自今年11月1日起正式施行。

为规范唐山市生活垃圾分类投放、收集、运输、处置各个环节，破解垃圾围城、及时消纳处理等难题，改善城乡人居环境，推进生态文明建设，《办法》列入2023年唐山市政府立法计划正式项目。立项以来，唐山市司法局会同唐山市城管局组织了《办法》起草，通过网上公开文本、实地立法调研、部门多轮研讨等形式，向县(市、区)政府、市直有关部门及社会公众公开征求意见，广泛听取各方意见建议，几易其稿，反复完

善，切实做到依法立法、科学立法、民主立法。

《办法》共35条，对生活垃圾源头减量、规划建设、分类投放、分类收集、运输与处理、资源化利用等方面作出具体规定，是唐山市首部直接以“生活垃圾分类”命名的政府规章。它的出台实施将促进唐山市生活垃圾分类管理工作纳入法治化、规范化轨道。《办法》细化了政府及相关部门在生活垃圾分类中的权责，明确了单位及个人，生活垃圾收集、运输和处置单位参与生活垃圾分类工作的责任；同时，提出了对调动社会力量参与生活垃圾分类活动、宣传生活垃圾分类理念，形成政府主导、社会参与生活垃圾分类的社会氛围等方面的要求。



11月1日上午，沧州市公安交警支队二大队依法对260余副近年来查获的假牌、套牌等进行了集中销毁。销毁过程中，民警仔细清理核对，逐一分类登记造册，确保每块机动车号牌切割安全，从源头上消除交通安全隐患。

孙明山 摄

秦皇岛中院针对物业纠纷数量居高不下制发司法建议

市长批转政府和行业整改

河北法制报讯 (通讯员 王鹏 记者 李胜男)“市法院的建议很有针对性，也很可行……出台一些硬措施，打个攻坚战。”近日，秦皇岛市中级人民法院制发的《关于加强物业纠纷管理的司法建议书》获得市长批示，并批转相关部门采取有力措施加以解决。这是秦皇岛法院积极把诉源治理融入社会治理取得的重大成效。

今年以来，秦皇岛中院诉讼

服务部门在进行案例研究时发现，近三年来，秦皇岛市9个基层法院受理物业纠纷一直位列全部诉讼案件第一位，其中海港区受理物业纠纷最多，三年以来占全市物业纠纷的50%以上，而且逐年增加。

为落实新时代“枫桥经验”，做实“三源共治”，秦皇岛中院积极把诉源治理融入社会治理，主动起草《关于加强物业纠纷管理的司法建议书》，对近三年来全市

法院物业纠纷案件办理的基本情况进行大量细致分析，认真剖析物业纠纷的主要成因，提出物业纠纷长期居高不下所引发的严重后果，并提出了化解减控纠纷、做好源头预防的工作建议。

司法建议书送达市政府后，引起了高度重视，秦皇岛市市长丁伟批示，建议书反映物业纠纷管理方面的问题要高度重视并采取有力措施加以解决，请市城管局研究落实具体措施，海港区

要做专题研究，出台一些硬措施，打个攻坚战。

带有市长批示的司法建议书被转发后，市政府及相关部门迅速行动，开始专题研究落实出台具体防治措施。

近两年来，秦皇岛中院高度重视通过司法建议书将诉源治理融入社会治理，全市两级法院先后向政府制发司法建议书71份，极大推动了案件纠纷的综合治理和社会化解，收到了良好效果。